Fysikbegrepp relaterade till vektorldran, med rdkneévningar

Elin Gétmark, SJM002, ht-17

Syftet ar att ni ska kénna igen dessa begrepp nér de dyker upp i andra kurser,
och att se hur de &r kopplade till vektorldran. Vi kan bara gora enkla berdkningar
eftersom ni t ex inte lart er integrera.

Hastigheten ér en vektor som pekar i den riktning som en kropp dr pa vig.
Langden pa vektorn ér farten, dvs hur stor stricka som tillryggalidggs per tids-
enhet. Din hastighet beror pa vilken referensram du anvinder. OBS: blanda
inte ihop hastighet och fart - det ar ett vanligt fel! Det ena &r en vektor och det
andra en skaldr. Hastighet brukar betecknas v (med fetstil) och farten v. Fart
méts i m/s.

Acceleration &r fordndringen av hastigheten per tidsenhet. Detta &r ocksa
en vektor, eftersom det spelar roll at vilket hall du accelererar. Acceleration
brukar betecknas a och accelerationsvektorns lingd a. a miits i m/s?.

Striicka/fart /acceleration &r relaterade till varann! Om du har en graf av funk-
tionen s(t) = striickan vi akt vid tiden t, sa ges farten v(t) (dvs fordindringstakten
hos striickan) av derivatan s'(t) lutningen av grafen vid tiden t. Pa samma sitt
dr a(t) = v'(t). Omvént: om du har en graf av funktionen v(t), sa ges striickan
du fardats mellan tidpunkterna ¢; och t5 av arean under grafen mellan ¢; och
to (vilket dr detsamma som integralen av funktionen). Detta #r lidtt att se i det
enkla fallet dér farten &r konstant!

En kraft #r nagot som paverkar hastigheten hos en kropp, genom Newtons
lag F = ma, dar F &r kraften och m ar kroppens massa. Ex: en kropp accelere-
rar under paverkan av gravitationskraften. Krafter &r ocksa vektorer, eftersom
hastigheten kan paverkas at olika hall. Kraft méts i N (Newton).

En kropps rorelsemingd &r produkten av dess hastighet och dess massa, dvs
m - v. Det dr en vektor.

En impuls 4r nagot som #ndrar rorelseméngden hos en kropp, genom att en
kraft verkar pa kroppen over en viss tid. Vi far da impulsen genom F - ¢, déar ¢
ar tiden, och detta &r lika med forédndringen i rorelseméingd. Impulsen dr ocksa
en vektor, eftersom den kan verka at olika hall.

Arbete dr den méngd energi som omsétts nir en forflyttning sker under in-
verkan av en kraft. Detta dr inte en vektor! Arbetet ges av skaldrprodukten
F s, diir s dr en vektor som anger forflyttningen. Enhet: J (joule) = kg - m?/s2.

Effekt dr méngden energi som omsétts per tidsenhet. Méts i W = J/s.

Rorelseenergin hos en kropp ar det arbete som krivs for att reducera krop-
pens hastighet till noll. Ges av mv? /2.



Lagesenergin hos en kropp dr energi som ar lagrad i kroppen beroende pa
dess position i ett kraftfiilt (eller for att den ingér i ett mekaniskt system som
kan lagra energi). Fordndringen i ligesenergi i jordens tyngdkraftsfilt nér en
kropp hé&js upp med h meter dr mgh, ddr g = 9.81. Denna energi kan omvandlas
i rérelseenergi om vi sldpper kroppen, sa att mgh = mv?/2.

Rékneovningar:

1. En kropp paverkas av krafterna F; = (3,1) och Fy = (—1,2). Vilken
ytterligare kraft maste kroppen paverkas av om den ska halla en konstant
hastighet?

2. Ett skepp kan drivas framat av en kraft fran motorn, men dnda halla en
konstant hastighet. Varfor accelererar det inte enligt Newtons lag?

3. Hastigheten hos ett skepp 6kar linjért fran noll knop till 10 knop under en
timma. Hur langt har skeppet akt? (Ledtrad: rita en graf av hastigheten!)

4. Ett skepp pa 7 ton har en hastighet pa 5 knop.

(a) Vad &r dess rorelseenergi?

(b) Hur mycket arbete behévs foér att dubblera hastigheten? (Om vi
forsummar vattenmotstandet. )

(¢) Om du vill att hastigheten ska vara dubbelt sa stor om 1 km, hur
stor kraft maste du applicera da? Antag att kraften &r konstant och
riktad ldngs kursen.

(d) Om du vill att hastigheten ska vara dubbelt sa stor om en halvtimma,
hur stor kraft maste du applicera da? Antag att kraften &r konstant
och riktad ldngs kursen.

5. En container som viger 500 kg lyfts upp 10 meter.

(a) Hur mycket arbete gar at?
(b) Om containern lossnar och faller ner, hur stor hastighet har den nér
den slar i marken?

6. Ett barn som viger 15 kg aker nedfor en rutchkana som &r 5 m lang och
lutar 25° mot marken. Hur mycket arbete utférs av tyngdkraften?



